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GOVERNO DO ESTADO DE MINAS GERAIS

Ata

PLENÁRIO DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DOS AFLUENTES MINEIROS DO MÉDIO RIO GRANDE.

Ata da 5ª Reunião Ordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica dos Afluentes Mineiros do Médio Rio
Grande – GD7, realizada em 10 de dezembro de 2021.

Em 10 de dezembro de 2021, reuniu-se o Plenário do Comitê da Bacia Hidrográfica dos Afluentes
Mineiros do Médio Rio Grande – GD7, por meio de videoconferência. Compareceram os seguintes
Conselheiros Titulares e Suplentes - Representantes do Poder Público Estadual: Alice Beatriz Pereira
Soares (T) – Rep. EMATER, Nélio Reis Santos (T) – Rep. PMMG, Rosângela Pereira dos Santos (S) – Rep.
IGAM, Lilian messias lobo (T) – Rep. IEF, Flávia Figueira Silvestre (T) – Rep. SEMAD, Suelen Daiana Oliveira
Canela (T) – Rep. SES/MG - Representantes do Poder Público Municipal: Osmany de Paula Campos
Sobrinho (T) – Rep. PM de Jacuí, Rubens de Paula Campos Neto (S) – Rep. PM Jacuí, Luiz Campos Ne�o
(T) – Rep. PM Itaú de Minas, Elimar Vieira Vaz (T) - Rep. AMEG, Gabriel Neri Cruz Novais (T) – Rep. PM S.S.
Paraíso, Geraldo Donize� Pereira (T) – Rep. PM Passos, Lucas Horta Maia (T) – Rep PM de Fortaleza de
Minas - Representantes de Usuários de Recursos Hídricos: Laene Fonseca Vilas Boas (T) – Rep. FIEMG,
Cláudio Gomes de Barros (T) – Rep. S.R.R. Passos, Andrey Alux Bordini (S) – Rep. S.P.R. Passos, Ronaldo
Nunes da Silva (T) – Rep. SAAE Passos, Silzani Soares Lopes (S) – Rep. SAAE Passos, Izabel Cris�na de
Souza (S) – Rep. SERRA DA FORTALEZA, Alexandre Gonçalves Fonseca (T) – Rep. Furnas Centrais Elétricas,
Sérgio Luis Resende (T) – Rep. COPASA, Maura Helena de Miranda Nunes (T) – Rep. VOTORANTIM
CIMENTOS, Luana Caubaz (S) – Rep. VOTORANTIM CIMENTOS - Representantes de Sociedade Civil de
Recursos Hídricos: Amanda Francieli de Almeida (T) – Rep. FECOM, André Luiz Rodrigues (T) – Rep.
SINDEFURNAS, Darlan Einstein do Livramento (T) – Rep. CREA/MG, José Limon� Junior (S) – Rep.
PROBRIG, Ricardo de Oliveira (T) – Rep. SINDÁGUA, Leonardo de Sousa (T) – Rep. ABES-MG. Visitantes:
Marianne da Cunha Barros – IGAM/URGA SM, Livia Cris�na Ferreira – SGA Consultoria e Engenharia
Ambiental, Danúbia G. Cardoso – IGAM/URGA SM, Natalia Ulhôa Freitas e Silva – Engenheira Ambiental
(ONG Deus Proverá), Andrea Lopes Félix - SGA Consultoria e Engenharia Ambiental - Assuntos em Pauta:

Item 01 - Abertura pelo Presidente do CBH GD7 e verificação de quórum – A abertura da reunião foi
feita pelo presidente, André Luiz Rodrigues. O quórum foi verificado.

Item 02 - Leitura do expediente e das comunicações da ordem do dia – Flávia (SEMAD) fez a leitura do
manifesto sobre a greve dos servidores públicos da SEMAD. O manifesto tratou sobre a inconformidade
com a forma sistemá�ca que o governo de Estado vem protelando o acordo firmado com o Estado e
homologado pelo poder judiciário em dezembro de 2016, muito embora o governo vem atendendo
demandas de outras categorias de forma discricionária sele�va. Nesse sen�do aceitaram a adesão à
paralisação convocada a iniciar 29/11. Laene (Secretária CBH GD7) fez a leitura do expediente do dia,
ressaltou aos conselheiros sobre a assinatura da lista de presença e deu sequência na pauta.

Item 03 - Leitura e aprovação da Ata de Reunião Extraordinária do dia 08/10/2021 – Ata foi
encaminhada com 10 (dez) dias úteis de antecedência da reunião, a leitura foi dispensada, sem
considerações a ata foi aprovada.

Item 04 – Encerramento do trabalho de acompanhamento da implementação das ações do plano de
2021 e discussão sobre a ins�tuição da CTPLAN para acompanhamento permanente da implementação
das ações do Plano Diretor da Bacia – Laene (Secretaria do CBH GD7) fez uma breve explanação e
complementou que tem como sugestão a criação de uma câmara técnica para con�nuar acompanhando
de forma permanente a implementação das ações do Plano Diretor da Bacia. Inicialmente sugeriu-se a
ins�tuição da Câmara Técnica de Planejamento CTPLAN. Passou a palavra para Rosangela (IGAM) que
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con�nuou fazendo uma rápida apresentação das discussões e andamentos que foram feitos durante o
ano de 2021, onde citou o Plano Integrado de Recursos Hídricos da Bacia Hidrográfica do Rio Grande,
Plano de ações de Recursos Hídricos da unidade de gestão de Recursos Hídricos Médio Grande PARH
Médio Grande, citou o atual status do GD7 nos instrumentos de gestão – CBH Médio Rio Grande GD7.
Plano de Recursos Hídricos (concluído), Enquadramento de corpos de água em classes (a ser elaborado),
Cobrança pelo uso de recursos hídricos (não possui), sistema de informação (em implementação). Fez
uma rápida definição do Plano de Recursos Hídricos, os �pos de planos, localização da bacia do GD7,
citou sobre os componentes, 1 – Instrumentos de gestão dos Recursos Hídricos, 2 – Conservação dos
Recursos Hídricos, 3 – Governança. Citou as ações presentes no plano que cons�tui cada componente.
Somando os 3 componentes tem-se o total de 17 ações dentro do plano, e dentro de cada ação tem-se
uma série de a�vidades e metas a serem desenvolvidas para a�ngir as ações maiores. Apresentou as
ações realizadas até o momento, basicamente em 2021 trabalharam com ações voltadas para
conservação dos recursos hídricos e ações voltadas para governança. André citou uma no�cia sobre a
SEMAD recentemente ter assinado um termo/convênio para implementar a telemetria para fazer o
monitoramento em tempo real das bacias de Minas Gerais, como está avançando isso? Perguntou.
Rosângela não teve informações atualizadas sobre isso e se propôs a ver o status da situação e se precisar
trazer uma técnico do SISEMA para explanar sobre o assunto. Apresentou as propostas dos possíveis
caminhos e andamentos para 2022 para con�nuar o trabalho de implementação do Plano, ver as
estratégias para realizar as ações. O panorama de implementação do plano de ações do PARH GD7 tem as
seguintes propostas: con�nuar o trabalho em plenária (o GD7 já desenvolve desde de 2019), tem-se o
grupo de trabalho (GT de planejamento) que o comitê delibera, tem-se Câmara Técnica de Planejamento
– CTPLAN onde pode também realizar as discussões sobre enquadramento, tem-se as Câmaras Técnicas
Integradas (CT Outorga + Cobrança + Educação Ambiental + Comunicação, mobilização) é uma CT no
modelo mais amplo. Uma vez decidido qual formato que será adotado, deve-se definir o cronograma de
reuniões para trabalhar a implementação das ações (reuniões mensais, bimestrais, trimestrais,
extraordinária e manutenção dos diálogos (grupos de whatsapp, drives virtuais, e-mails, site CBH). Foi
aberta as discussões para definir o formato de acompanhamento das ações do Plano Diretor do GD7.
Rosangela destacou uma estratégia de trabalho nos índices de implementação que foi apresentada na
úl�ma reunião pelo Alan Mota e traçar as ações que tem mais urgências conforme as matrizes que foram
apresentadas, destacou que o IGAM fará presença nas reuniões dando o suporte necessário. Definiram
que a con�nuidade dos trabalhos de implementação das ações do Plano Diretor do GD7 será
acompanhado pela Câmara Técnica de Instrumentos de Gestão – CTIG/CBH GD7, com contribuições das
en�dades do CBH GD7.

Item 05 – Deliberação nº 26, de 09 de dezembro de 2021 – Aprova Calendário de reuniões de 2022 –
Deliberação aprovada com algumas correções na data e com sugestões de retorno presenciais e formato
híbrido. Decidiram realizar a 1ª Reunião Ordinária de 2022 por meio de videoconferência e nas próximas
analisarão se haverá possibilidade de realizar presencialmente e/ou no formato híbrido.

Item 06 – Deliberação nº 27, de 10 de dezembro de 2021 – Aprova Processo de Outorga de direito de
Uso de Recursos Hídricos de grande porte – Processo SIAM nº 15835/2021 – Laene iniciou apresentação
do relatório técnico do IGAM sobre o processo de outorga, que trata-se de uma canalização e/ou
re�ficação de curso de água, no munícipio de Jacuí, citou suas caracterís�cas geométricas do curso de
água, mostrou o trecho que será canalizado, a jus�fica�va da canalização é os danos estruturais na
edificação existente no terreno, visto que o leito do rio está aumentando de tamanho devido as
contribuições de águas pluviais que recebe. Além disso, nos períodos chuvosos tanto a sua propriedade
quanto as propriedades vizinhas e os bairros localizados as margens do curso d’água em questão vem
sofrendo ao longo dos anos com problemas relacionados a enchentes e alagamentos. A finalidade é
reduzir e controlar a vazão de água durante o período das cheias, tendo em vista os riscos de erosão,
desabamento e alagamento. Conforme os estudos realizados pelo IGAM a estrutura definida pelo
empreendedor atende as norma�vas, a canalização e vazão do rio, então o parecer da SUPRAM é
favorável a autorização de outorga, e discu�ndo na CTIG, o parecer também foi favorável, em conversa
com o Senhor Osmany, que é da secretaria de meio ambiente da cidade de Jacuí, também entende que a
canalização é benéfica, pois o local traz muitos problemas para a comunidade. Andrea, responsável
técnica que elaborou o projeto para solicitação do pedido de outorga, agradeceu pela oportunidade de
esclarecer sobre o projeto, e destacou que é importante para a comunidade de Jacuí, devido aos
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impactos que vem causando a vazão desse curso de água, principalmente acentuando os problemas na
época de chuva, onde o leito extravasa e inunda as residências que estão a margem direita e esquerda do
curso d’água, destacou que irá trazer um ganho ambiental pois a área encontra-se totalmente degradada,
com bastante erosão, e tendo o deferimento para realizar a obra, será realizada uma revitalização da
área, trazendo um ganho ambiental para a cidade e não mais deixando a área como um deposito de lixo,
evitando lançamento clandes�no de esgoto, incêndios. O parecer da CTIG foi apresentado e a leitura foi
realizada, conforme foi exposto no documento a CTIG está favorável ao parecer da URGA Sul de Minas
referente ao Processo nº 15835/2021 – Canalização de curso de água. André abriu a palavra aos
conselheiros para que fizessem suas considerações e manifestações. Após seguiu-se com a votação
nominal e aberta, com 21 votos favoráveis, 1 abstenção e 9 ausentes o pleito de outorga foi aprovado e
deliberado, conforme a Deliberação CBH GD7 nº 27, de 10 de dezembro de 2021.

Item 07 – Apresentação: Manejo integrado de bacias hidrográficas – EMATER -  Alice Soares – Alice
Soares (EMATER), engenheira agrônoma, conselheira do CBH GD7, realizou a apresentação de �tulo
“Manejo Integrado de Bacias Hidrográficas”. Exemplificou sobre a dinâmica da água e seus ciclos,
armazenamento da água no solo, nascentes. Ressaltou a importância de preservar os cursos d’água,
sobre os índices de degradação, infiltração da água no solo de forma correta, o uso de agrotóxicos.
Através de imagens exemplificou sobre os manejos feitos de forma incorreta. Destacou sobre a
importância de fazer um manejo da bacia com um todo, desde o topo respeitando a declividade, o �po
de solo para que tenha uma qualidade ambiental na bacia. Falou sobre as prá�cas mecânicas destacando
uma cultura regenera�va do século 21, enfa�zando que prá�cas como arar e gradear são técnicas
ultrapassadas, podendo-se trabalhar com subsolagem, técnicas mais avançadas e com cobertura de solo.
Enfa�zou sobre manter o solo coberto, usar plan�o direto, roçagens. Falou sobre as prá�cas vegeta�vas,
consorciamento, culturas em faixas, usar adubação verde ou plantas de cobertura, citou sobre os
sistemas agroflorestais. André pontuou que EMATER tem feito um trabalho muito bom, e destacou que
isso preenche várias ações que o comitê pode fazer pela região, parabenizou a EMATER pelo trabalho que
tem sido feito na região e parabenizou a Alice pelo trabalho com resultado expressivo. Alice, agradeceu.
Alice seguiu sugerindo trazer os produtores para falar das experiências de antes e depois que aderiram ao
processo de cultura regenera�va. André convocou a mobilização das bases da EMATER para expor o lindo
trabalho que vem sendo feito. Lilian (IEF) parabenizou o trabalho, e aproveitou para informar um pedido
feito ao Cesar Augusto, Diretor de Conservação do IEF, te falar sobre como o IEF tem feito, e associar as
experiências e sensibilizar os produtores a realizar as prá�cas. Citou sobre o programa de regulação
ambiental. Alice con�nuou falando sobre as pastagens, excesso de lotação de gado, pastagens em APPs,
espécie forrageira inadequada ao local, má formação da pastagem, manejo e prá�cas culturais
inadequadas, ocorrência de praga e doenças. Mostrou fotos de uma fazenda em Piumhi/MG, fotos com
pastagens, com preparação e correção do solo, prá�cas de conservação de solo, pastoreio rotacionado,
manejo adequado do rebanho, integração lavoura x pastagens x floresta. Citou as parcerias: Produtor de
água e Pró Mananciais, a COPASA, FAEMG, SAAEs, prefeituras municipais e finalizou agradecendo a
oportunidade de compar�lhar as experiências. André agradeceu a apresentação, destacou que o manejo
poderia evitar enchentes e o desejo de ver o projeto Produtor de Água expandindo para outros cursos de
água, deixaria de provocar muito estragos e enchentes através do manejo adequado. Suelen (Secretaria
Adjunta CBH GD7) parabenizou a apresentação e enfa�zou a mo�vação que o amor e cuidado do meio
ambiente lhe proporciona na par�cipação no CBH GD7. Destacou sobre o conceito saúde única e que
tudo que fazemos impacta de forma interligada. Muitos conselheiros e convidados parabenizaram via
chat. Finalizaram e seguiram a pauta.

Item 08 – Informes Gerais - André informou sobre o projeto capitaniado por FURNAS, que foi a limpeza e
reflorestamento na região que margeiam o Lago de Furnas e de Peixoto, ressaltou o evento  que foi feito
em São João Ba�sta do Glória, e contou com presença de voluntários e en�dades, pessoas que
recolheram materiais, resíduos sólidos, foi feito um plan�o de mudas para recuperação de matas ciliares,
finalizou parabenizando FURNAS pela inicia�va. Citou sobre os cursos que �veram disponíveis, citou
a Inauguração da obra do 3º módulo de reatores da E.T.E Antônio Ubirajara – Passos/MG que ocorrerá no
dia 17 de dezembro de 2021, citou o convite para a celebração do pagamento por serviços ambientais
(PSA) aos produtores rurais contratados pelo SAAE – Serviço Autônomo de Água e Esgoto de Passos
conforme a LEI MUNICIPAL Nº 3269, que ocorrerá no dia 20 de dezembro de 2021. Thaisa (auiliar
administra�vo CBH GD7) con�nuou com os informes, informando as subs�tuições no período, sobre a
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solenidade de posse no CBH Grande, o treinamento Outorga Grande porte GD7 – Patrícia Gaspar –
Gerencia de Regulação de uso de Recursos Hídricos, direcionado aos membros da CTIG para auxiliar nas
trata�vas sobre o pleito de outorga de grande porte, informou sobre o retorno do trabalho presencial,
até o momento 2 veze na semana, nas segundas e quartas feiras, informou sobre as contribuições ao
plano diretor de Passos – Documento foi encaminhado para todos os conselheiros, a capacitação –
Plataforma trilhas do saber – Inscrições de 08/11/2021 a 18/11/2021. Período do curso de 22/11/2021 a
21/12/2021. Foi enviado para os conselheiros. Thaisa seguiu informando sobre adequação dos
regimentos internos (DN 69/2021) e processo eleitoral, sobre eleição Coordenação FMCBH (Chapa
Governança Hídrica e Cidadania). ARQUIVO PDF, enviado para os conselheiros, sobre a 70ª Reunião
Ordinária do FMCBH. Leonardo de Sousa (ABES) par�cipou representando o CBH GD7, sobre a
par�cipação da Amanda vice presidente no XXIV Simpósio Brasileiro de Recursos Hídricos, representando
o CBH GD7. Nathália Ulhoa (Engenheira ambiental) fez algumas considerações e se colocou a disposição
de todos. Mariana Barros (IGAM) fez suas considerações a respeito do projeto de outorga que foi
aprovado. Laene informou sobre  os andamentos na discussão da cobrança e informou que será pautada
na 1ª reunião ordinária de 2022. Sem mais informes seguiu-se para o encerramento da reunião.

Item 09 – Encerramento - Não havendo mais informações o presidente finalizou a reunião agradecendo a
todos pela contribuição.

 

Documento assinado eletronicamente por Laene Fonseca Vilas Boas, Secretário(a), em 21/02/2022,
às 08:44, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº
47.222, de 26 de julho de 2017.

Documento assinado eletronicamente por André Luiz Rodrigues, Presidente(a), em 21/02/2022, às
18:53, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 47.222,
de 26 de julho de 2017.
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